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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbăta 

Tragedia celor 6000 
S'au deschis şcolile. înfioraţi, de nădejdi şi 

griji, -privim iarăşi formidabila năvală spre lu
mină, inoită an de an. In butul tuturor crizelor, 
asaltul spre culmile cu soare, atâta vreme oprite 
oropsiţilor valachi, nu a pierdut nimic din forţa 
elementară, care într'un an vrea să refacă vea
curile. Icoană superbă şi reconfortantă de vigoare 
naţională. 

In faţa ei insă se ridică alta. Induioşetoare, 
sombră, îngrijorătoare. 7000 de licenţiaţi se bat 
pentru post în învăţământul secundar, şi abia 
1000 au loci 

Dar cei 6000? Ce să facă? — Statui, evi
dent, nu-i dator şi nu-i iertat să-i facă părăsiţi 
bugetivori. Dar ei trebuie să trăiască ! Din ce? In 
lupta pentru existenţă au o singură armă: diploma; 
o singură masă le este rezervată la ospăţul vieţii: 
catedra. Şi când la 1000 de scaune se îndeasă 
7000, tragedia este inevitabilă: 6000 cad înfrânţi. 

Şi încă deplin. Petecul de hârtie în care 
şi-au închis vlaga tinereţii şi nădejdile viitorului 
nu e bun la nimic altceva. Atunci...? „Proletari
atul intelectual" îşi are primele regimente. Im
punătoare pentru început! Şi cu nădejdi sigure 
de a-şi întări şirele întunecate. 

Căci răul nu-i izolat şi întâmplător. Cele 
98 şcoli normale produc infalibil acelaşi rezultat 
pentru învăţământul primar. Iar universităţile, cu 
număr mai mare de studenţi decât Germania — 
singură cea din Bucureşti a avut anul trecut 
25,000! — revarsă necontenit potop de „diplo
maţi" tn toate branşele. Indezirabili, fiindcă orga
nismul vieţii noastre nu-i poate utiliza şi nu-i 
poate suporta. 

De sigur această situaţie anormală este, în 
parte, un produs al zăpăcelii generale şi desechi-
librului social de după răsboiu. Pornirea quasi-
instinctivă a românului spre „domnie11, adecă spre 
„cănţălăriile" şi bugetul stalului, încă îşi are 
partea de vină. Supremul şi incontestabilul vinovat 
rămâne, totuşi, statul. Politica şcolară criminală a 
transformat admirabilul avânt spre lumină al 
mulţimilor în dezastru naţional. Isteria va judeca, 
de sigur, pe marii clădilori de scoale şi generali 
ai „ofensivei culturale", cari au ridicat licee la 
toate răspântiile, pentru plodul domnului prefect, 
ori pentru a face director p» cutare bătăuş electoral. 

Asta insă nu-i măngăere. Trebuie schimbată 
radical, fără milă şi fără consideraţii personale, 
toată politica noastră şcolară. Şcoli secundare 
mai puţine; mult mai puţine, şi mai bune. Să 
dispară fără urmă acele parodii de şcoli, cari îşi 
frind elevii cu arcanul şi dau diplomă la toţi 
geoşecii. Iriare şi selecţionare severă! Să ni-se 
dea în schimb alte categorii de şcoli, potrivite ne-
toiltr ţării. 

Avem bune nădejdi, că actualii îndrumători 
ai învăţământului îşi tor face datoria. Începutul 
l-au şi făcut. Am dori însă, pentru continuare, 
ceva mai multă energie. 

Intre moarte si viată 
Adunarea generală dela Turda va hotărî soarta „Asociaţiunii" 

(*) „Astra" e în criză. O ştie toată lumea. 
Chestiunea ei, ca a marilor instituţii bancare 
în faliment, este, de câtăva vreme, mereu la or
dinea zilei. S-au scris cărţi, broşuri, serii întregi 
de articole în reviste şi gazete despre boala 
de care sufere. S-au căutat pricinile şi s-au 
propus leacuri. Le-am schiţat şi noi în numărul 
trecut. Inutil să mai stăruim. 

Era neîncunjurat să se isbească de pro
blemă şi conducerea „Astrei". Cel puţin în clipa 
când a trebuit să-şi facă bugetul pentru anul 
viitor. Atunci s-a constatat, cu durere, că 
„Astra" nu mai poate trăi. Cel puţin în condi-
tiunile vechi, nu. 

A şi luat măsuri de reducere a standar
dului ei de viaţă. Iată cele dintâi: secţiile 
ştiinţifice literare să-şi „reducă" activitatea, 
resemnându-se Ia rolul modest de simplu 
„organ consultativ al centrului", fără a mai 
face vreo cheltuială de bani ,— adecă se desfiin
ţează; nu se va mai tipări „Transilvania" 
şi nici biblioteca poporală a „Astrei", tot 
efortul culturalizator al societăţii epuizându-se 
într'un calendar şi un buletin anual admini
strativ. 

De necrezut şi totuşi adevărat. S'a dat 
în scris această înţelepciune celor interesaţi. 
S'a discutat apoi într'o foarte vie şedinţă ple
nară a .secţiilor ştiinţifice-literare", ţinută Ia 
Cluj, sub preşidinţia lămuritoare şi îndrumă
toare a dlui Goldiş. Rezultatul consfătuirii: 
quot capita tot sensus, fără să se fi putut 
lua — cel puţin după rapoartele gazetelor — 
vre-o hotărîre. A rămas deci, pentru adunarea 
dela Turda, neschimbat punctul de vedere al 
comitetului, aşa cum s'a prezentat mai sus. 

Fără să vrei, te întrebi: este acesta gân
dul cinstit şi hotărît al conducătorilor, ori e o 
manevră, cu calcul ascuns, pentru salvarea 
„Astrei" ? 

Ipoteza primă nu e probabilă. Conducerea 
nu se poate gândi şi nu poate voi moartea 
„Asociaţiunii". Prea e grea răspunderea in faţa 
istoriei şi prea sunt legaţi sufleteşte de ea cei 
cari îi poartă grija, decât să ia astfel de hotă-
rîri fără o strângere de inimă şi fără a da 
întâi lupta până la desperare pentru salvarea 
ei. — De altfel, dacă acesta Ie era gândul, 
aveau o cale mult mai dreaptă şi singură ein-
stită: să vină în faţa adunării din Turda cu 
demisia comitetului şi, eventual, propunere 
motivată pentru închiderea porţilor dărăpănate 
ale prea îmbătrânitului templu de cultură. Nu o 
fac. Semn că sunt hotărîţi să o smulgă din 
greutăţile zilei şi să o ducă la izbândă. 

Totuşi, mijloacele de salvare discutate Ia 
Cluj sunt echivalente cu moartea „Astrei". 
Căci, în definitiv, ce mai rămâne din „Astra* 
„culturală' dacă îşi stinge şi ultimele licăriri 

de viaţă culturală cari mai ţineau nădejdea 
învierii ? 

Revista „culturală" se suprimă; secţiile, cu 
nouile lor scăpărări de lumină şi nouile orien
tări, se desfiinţează; biblioteca poporală, acest 
foarte sărac bruş de hrană sufletească aruncat 
satelor — cari totuşi ar trebui să consume 
trei sferturi din grijile „Astrei" ! — se opreşte. 
Ce a mai r ă m a s ? Despărţămintele? Dar cele 
mai multe sunt inexistente. Dovadă numărul 
membrilor. — Muzeul ? Da, muzeul. In el se 
va aşeza pe viitor un monument nou, în amin
tirea venerabilei matrone, care s'a chiemat 
„Asoeiaţiunea" şi care a murit în anul Dom
nului 1929. Necrologul va purta, fireşte, cu 
litere de aur, numele vrednicilor conducători 
de azi, în frunte cu d. Goldiş. — Pentru ţi
nerea în bună rânduială a moştenirii se vor 
afecta, prin testament, veniturile cinematogra
felor! — Frumoase perspective! 

Cu neputinţă să nu fi văzut şi conduce
rea „Astrei" concluziile fatale ale hotărîrilor 
luate. Şi totuşi le-a luat, voind să salveze prin 
ele, nu să distrugă! 

Pare enigmă. Care ar putea avea totuşi 
un înţeles. 

In anii din urmă toată viaţa „Astrei" a 
răzimat pe stat. Graţie subvenţiilor largi ce le-a 
primit, ea s'a transformat pe încetul într'un 
respectabil mecanism bugetivor. Lipsită de 
acest nerv de viaţă, îşi pierde rostul. Supri
mând deci, din manifestările ei exact pe acelea 
— şi numai pe acelea! — cari justificau în 
ochii opiniei publice sacrificiile învoite de stat 
pentru ea, se va dovedi prin fapte, fără putinţă 
de contrazicere, că actuala cârmuire a ţării ori 
nu are simţ pentru marile probleme culturale 
ori, şi mai rău, distruge cea mai venerabilă 
instituţie de lumină din măruntă răsbunare 
personală, îndreptată împotriva celor ce stau 
în fruntea ei. 

Combinaţie răutăcioasă, aceasta, se va 
spune. Poate. Toate aparenţele îi sunt însă favo
rabile. Şi altă explicaţie nu prea se găseşte. 

Comitetul are prilejul şi are datoria de-a 
dovedi contrarul. Să vină la Turda cu propu
neri serioase, îndrăsneţe de înoire. Să dea 
noui directive „Astrei", potrivite vremilor şi 
puterilor. 

Să a ib i curajul de a se resemna la o ac
tivitate mai modestă, renunţând la liniile 
grandioase, fastuoase şi intreprinderile colo
sale. Să înceapă frumuşel dela sate şi să lu
creze pentru ele. 

Să-şi părăsească idealul parasitar de a 
mai rămâne un simplu consumator al bugetu
lui statului. Trebuie să poată trăi din propriile 
puteri. Ducând, fireşte, casă mai modestă, mai 
ţărănească. 
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Să-şi închiege rândurile şi să-şi refacă 
unitatea. Dacă altfel nu se poate, mutând şi 
reşedinţa oficială la Cluj, unde există în chip 
firesc puternicul aparat al secţiilor. 

Preşedintele să se consacre numai ei, 
cum a promis solemn — a făgăduit chiar să-şi 
mute locuinţa la sediul „Astrei"! —ş i , mai ales, 
sâ renunţe la gândul de-a mai face din acest 
altar cultural simplă trambulină politică. 
Cartea dlui Ghibu e instructivă în privinţa 
aceasta. 

La nici un caz să nu se uite, că „Astra" 
este cea mai frumoasă meştenire culturală a 
Ardealului. Azi pluteşte între moarte şi viaţă. 
Trebuie să trăiască, cu orice preţ. Cu ori fără 
actuala conducere, care are în primul rând 
răspunderea. 

Cardinalul Dubois 
— Gânduri şi reflexii din prilejul morţii lui — 

In al 74-lea an al laborioasei sale vieţf, 
şi-a închis ochii pentru lumea aceasta Cardi
nalul Ludovic Dubois, arhiepiscop al Parisului 
din 1920. A fost un mare arhiereu, care a 
încrestat în istoria bisericii şi a ţării sale 
pagini ce nu se vor da uitării nici odată. 

Cardinalul Amette a lăsat succesorului 
' său o foarte grea moştenire. Prin rara sa in
teligenţă, cu bunătatea inimii sale şi cu fineţa 
sa extraordinară, Cardinalul Amette câştigase 
atâta trecere In faţa compatrioţilor săi, încât 
era foarte apreciat chiar de duşmanii bisericii. 
Poincaré însuşi, pe când era preşedinte al re
publicii, recunoştea că decedatul arhiepiscop 
al capitalei a fost unul dintre cei mai activi 
promovatori ai uniunii sacre. De aşa autoritate 
se bucura acest om, încât I. I. C. Brâtianu, 
care Înainte de răsboiu nu a dat nici cei mai 
mic semn de apreciarea bisericii catolice, a 
cerut dela Consiliul Dirigent trimiterea unui preot 
român unit la Paris, ca să ia contact cu cer
curile arhiepiscopiei în vederea susţinerii inte
reselor noastre la conferenţa de pace. 

Uniunea sacră a tuturor francezilor a fost 
un mare bine pentru ţara lor tn cursul răsbo-
iului. Ar fi fost jalnic, dacă Ia nenumăratele 

răni lăsate de răsboiu s'ar fi adaus noi hăr-
ţueli, cari să împiedece refacerea. Scaunul ar-
hiepiscopesc al Parisului trebuia ocupat deci 
de un astfel de preot, care dotat fiind cu o in
teligenţă ageră, să aibă şi abilitate politică şi 
mult curaj pentru a continua politica biseri
cească a antecesorului său, apiicându-o la vre-
mile de pace. 

Orice nenorocire mare îl face pe om să 
se gândească mai cu sânge rece. Bunii patrioţi 
francezi, cari au văzut puterea bisericii cato
lice atât în tranşee, cât şi în dosul frontului, 
erau jenaţi de atitudinea oficială a Franţei 
atât faţă de credincioşii catolici ai ei, cât şi 
faţă de şeful lor suprem. Cu o necesitate in
exorabilă trebuiau reluate relaţiile oficiale 
cu Sfântul Scaun şi se impunea o destindere 
a încordării ce era între Stat şi Biserică. 

Deşi nu perfectă, împăcarea cu biserica s'a 
realizat. Astăzi omul care reprezintă Franţa 
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la Vatican nu mai intră pe scara servitorilor, 
cum o făcea când relaţiile erau rupte între bi
serică şi stat. Statul recunoaşte bisericii cato
lice, aşa cum e organizată după legile ei, per
sonalitatea juridică şi îi cedează averile secu
larizate pe cari nu le-a vândut până acum. 
Un"număr frumos de congregaţiuni religioase 
şi-au deschis din nou case în ţară, cari le sunt 
suficiente pentru toate nevoile; iar celelalte 
congregaţiuni îşi vor putea deschide mult mai 
uşor ca mai înainte. 

Când ne gândim, că bărbaţii de stat ai 
Franţei, cari sunt la cârmă de o serie întreagă 
de ani, ţin aşa de mult la laicitatea statului; 
că ei se feresc aşa de mult de a avea relaţii 
oficiale cu biserica în chestiunile şcolare, încât 
au legi „intangibile"; şi, că pentru neatingerea 
de aceste legi, au votat catolici practicanţi, 
crezând că n u n ai aşa se poate menţine pacea 
între cetăţeni: trebuie să rămânem uimiţi vă
zând cât de mult s'au schimbat stările în Franţa, 
spre binele bisericii, sub arhiepiscopatul car
dinalului Dubois. 

Da,în vremea din urmă, în inima ţării afost 
un om foarte inteligent şi foarte energic, care 
pentru aceste două calităţi a fost un mare ar
hiereu şi un mare patriot. Cât îşi va fi fră
mântat creerul acest om, ca pe duşmanii ofi-
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întâia virtute 
— File rupte din însemnările unui preot — 

dc DUMITRU NEDA. 

II. 

Bărbatul înţelept, lăudat de Lumina cea 
din lumină (Mt. 7, 24—27; Lc. 6, 47—49) vrând 
să-şi dureze lui-şi casă trainică, se 'ngrijeşte 
s'o zidească pe temelie de piatră, ca nici ploaia 
nici revărsarea râurilor, nici vânturile, — în
cercările de multe feluri, la cari este expusă 
clădirea vieţii duhovniceşti creştine»), — s ă n ' o 
poată dărîma, cum e osândită a priori înjghe
barea pe nisip a celui nebun. 

Temelia oricărei clădiri spirituale solide 
e smerenia. Nu dela ingeri, nu dela oameni, nu 
din cărţi, ci dela însuşi Stăpânul vieţii trebuie 
Să învăţăm acest lucru (Mt. 11, 29), mai pre
sus de oricare altui (sf. Ion Scărariu). Vorbi
rea de pe munte, acea magna charta a cetă
ţeniei cereşti, Fiul Tatălui şi-o începe fericind 
pe cei săraci cu spiritul (Mt. 5, 3). Adecă pe 
cei smeriţi. După tâlcul SS.: Ion Gurădeaur, 
Gregoriu Nissenul, Epifanie, Leo, Ambrosie, 

l ) cf. Leopold FonckS. J: Die Parabeln des Herrn 1. 
Innsbruck 1909, pag. 81V. 

Ieronim, Augustin, Gregoriu Marele şi al tora 2 ) . 
După tâlcul autentic al vieţii Sale, prins In 
linii de lumină de sf. Vasile cel mare: 

„Mic-micuţ, e aşezat într'o peşteră şi încă 
nici nu in pat, ci într'o iesle. Dup'aceea petrece 
sub acoperemântul unui dulgher şi a unei 
mame sărace, supus ei şi soţuiui său. A voit 
să-i deie alţii învăţătură şi să asculte lucruri 
de cari n'avea nici o lipsă. Ba a mers până 
acolo că a şi întrebat una alta; întrebările sale 
s târnir i insă admiraţia tuturor cu înţelepciunea 
lor. S'a supus lui Ioan si Stăpânul a primit 
botezul dela sluga sa. Departe de Ei gândul 
de a se pune împotriva duşmanilor săi; nici că 
se foloseşte vreodată faţă de ei de negrăita sa 
putere... Târât înaintea arhiereilor, în postură 
de vinovat, deşi putea să-şi înfrunte bârfitorii, 
n'o face, ci rabdă in tăcere bârfelile lor. E 
acoperit de scuipăturile unor slugoi şi a unor 
robi nemernici, e dat morţii şi încă morţii celei 
mai ruşinoase... învăţăceii săi străbat lumea în 
lung şi larg, săraci şi goi, fără prestigiul Înţe
lepciunii şi fără propteaua partizanilor nume
roşi, ci tocmai dimpotrivă: singuri, vagabonzi 
şi părăsiţi de toţi, rătăcind pe uscat şi pe mare, 
biciuiţi, bătuţi cu pietri, prigoniţi, ca s'o sfâr-
şiască de moarte sâlnică", — spre a ne sluji 
de pildă şi învăţătură3) de smerenie, in carea 

ciali să-i câştige pentru biserică, salvându-le 
prestigiul şi menţinându-se legiuirea laică „in
tangibilă", nu se va putea preciza nici odati 
in lumea aceasta, căci lucrurile mari nu se fac 
în scris şi cu clopoţei. Enormă a trebuit 
fie truda acestui arhiereu pentru a convinge 
pe colegii săi, că împăcarea ce se poate ob
ţine este în interesul bisericii. Cu „integralii" 
e totdeauna foarte greu să tratezi, căci ei pre
feră să nu obţii nimic, dacă nu poţi avea totul. 
Dar cardinalul Dubois nu s'a dat înapoi, paul 
nu a ajuns la izbândă. 

Cu fiască sinceritate informând în amă
nunte pe Sfântul Părinte, şi Inţelegându-se pe 
deplin cu nunţiul Ceretti, la lumina darului 
ceresc au croit toţi trei un drum pe care s'a 
întâlnit Statul cu Biserica, aşa cum se poate as
tăzi, croindu-se bisericii condiţii de traiu mult 
mai favorabile decât acelea, In cari se sbâtea 
mai înainte. 

Dar cardinalul Dubois nu a desfăşurat 
numai un steag politic bisericesc, el a fost şi 
un mare preot. Principiul lui: „in aeternum 
juxta Romam" l'a îndemnat să stăruie din toate 
puterile, ca şi la Paris, unde sunt şcoli de mu
zică fără greş, ca a lui Vincent d'Indy şi altele 
multe, cântarea bisericească să nu fie lăsată la 
discreţia oamenilor, ori cât arfi de pricepuţi; ci sa" 
se cânte în biserici cântările bisericii, cântul Gre
gorian. Preoţimea a obligat-o ca să întrebuin
ţeze în liturghie pronunţarea romană. Iar când 
„Acţiunea Franceză" a deviat, şi din organi-
zaţiune politică a devenit o şcoală de revolţi 
în contra magisteruîui infalibil al bisericii, cu 
toate că personal a fost insultat adeseori, şi 
deşi şi-a dat bine seama că între cei revoltaţi 
sunt oameni cari până acum au jucat un rol 
important în viaţa bisericească, fiind aprigi apă
rători ai bisericii şi aceia cari nu credeau în 
dogmele ei: arhiereul a fost la culmea chemării 
sale, publicând anatema peste toţi aderenţii 
rătăcirei şi sprijinind cu toată energia pe Sfân
tul Părinte, care, în scrisoarea de felicitare ce 
i-a trimis-o cardinalului din prilejul jubileului 
preoţesc de 50 de ani, numeşte mişcarea aceasta 
erezie. 

Celce a urmărit deaproape articolele pă
rintelui Lhande din „Etudes" referitor Ia orga-

Sfântul vede cel mai de seamă mij'oc al mân
tuit ii, remediul tuturor relelor şi revenirea la 
statul primitiv al zidirii*). 

Smerenia e peatra unghiulară a oricărei 
virtuţi. F i r ă de ea nu dăinuieşte credinţa, no 
înfloreşte nădejdea, nu rodeşte iubirea. F i r ă de 
ea, orice virtute e o biată pseudo-virtute *), 

! că-i vorba de nevinovăţie, ascultare, spirit al 
rugăciunii ori de altceva. De orice. 

Să zăbovim puţintel, barem la una dintre 
virtuţi, ia credinţă. Mai ales că ştim cumci 
fără de credinţă e cu neputinţă a plăcea lui 
Dumnezeu. Sf. Pavel exemplifică splendid acest 
adevăr cu drepţii ce au trăit în credinţă (Evrei 
cap. 11 întreg) şi dă să se înţeleagă a fi ui 

] postulat riguros al încadrării în ritmul oş
tirii creştme: robirea a toată mintea spre as
cultarea lui Hristos; alxficdouTÎţovTeţ nâv voriţii 
6tc tf\v i-xay,o))v TOV XQIOTOV (2 Cor. 10, 5). Re-

*) cf. Dr. Székely Ist v in: A hegyi beszéd magya-
rixata. Budapest 1913, pag. 45. 

•) cf.I. Rivière: Saint Basile. Paris. 1925. (Leeoffre). 
Pag. 1 8 6 - 1 8 7 . 

4 ) cf. Riviere o. c. pag. 183. 
•) cf. Rodriguei: Übung der christlichen Vollkom

menheit und Tugend. Regensburg». 1916 vol. II paf 
100 sqq. ediţia îngrijită de Michael Burgstaller. S. ], 
(Manualul de educaţie ashetică a noviţiilor iezuiţi, si I 
tuturor celor dornici de o orientare sigură, solidă fl 
amănunţită intr'ale ashesei creştine peste tot. Multele 
— chiar foarte multele provocări la izvoare răsăritene -
fac din această operă aleasă un produs ce merită să-l 
îndrăgim in chip special, in pădurea deasă a lucrărilor 
răspânditoare de acea pieţe a l'eau de rose, ce îngrijo
rează spiritele serioase, mai nou (Karalevsky, Marmioi, 
Wiek!). Ar fi o fericire s'avem şi 'n româneşte aceaitl 
lucrare, tălmăcită aproape in toate limbile europene). 
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aiiaiea vieţii bisericeşti in împrejurimile Pa
risului, va admira nu numai spiritul de jertfă 
si de iniţiativă a atâtor preoţi merituoşi, cari 
părăsesc tihneala de dragul mântuirii sufletelor, 
sehimbându-o cu sărăcie şi mizerii nesfârşite pri
cinuite de comunişti, ci va trebui să recunoască 
şi mintea frământată a unui vlădică,.îngrijat de 
mântuirea sufletelor de pe calea pierzării, şi 
— cu deosebită bucurie — va vedea iubirea 
de care s'a bucurat acest arhiereu în faţa cle
rului său, totdeauna gata să colaboreze la Cele 
mai grele planuri. 

Pe când Germania căuta să-şi câştige 
prieteni cu cărţi, hărţi, gazete şi cu alte deli
catese, Franţa, atât în vremea râsboiului, cât 
şi după aceea, îşi trimitea ia popoarele ce voia 
să le convingă despre dreptatea cauzei sale, 
pe oamenii săi mai distinşi. In o astfel de mi
siune a fost şi la noi cardinalul Dubois, în 1920. 
Regele şi oamenii politici ai ţării l'au primit 
cu onorurile cuvenite rangului său. Noi încă 
am avut ocazie să-1 vedem şi să-1 cunoaştem 
in acele zile, convingându-ne de dragostea ce 
o purta faţă de biserica noastră. 

Dreptul Judecător îi va fi răsplătit deja 
frământările de creer, luptele voinţei şi oste-
uelele de tot soiul cari le-a depus pentru în
tărirea împărăţiei Lui pe pământ, răsplată de 
care e vrednic cardinalul Dubois. 

D r . I o a n B ă l a n 
canonic. 

Un s a v a n t wua p r e o ţ i t . Ia 2 8 Iulie c. 
a fost mare sărbătoare în vechea biserică »sf. 
Barbara* din Viena. La vârstă de 47 ani, pro
fesorul universitar Dr. Artemieff, s'a hirotonit 
preot. 

Artemieff este unul din marii învăţaţi 
ruşi, cu nume mondial. încă în 1918 a fost 
rectorul academiei tehnice din Moscova. Prigonit 
de bolşevici, s'a aşezat la Berlin, undo a mai 
publicat patru volume de cristalografie. In 1924 
a îmbrăţişat religia catolică şi a urmat studii de 
teologie la universitatea din Innsbruck şi Viena. 
Ca preot, la dorinţa expresă a Papei, va avea 
să poarte grija sufletească a compatrioţilor săi 
catolici, cari trăiesc în exil. 

Moartea ministerului cultelor. Guvernul 
se trudeşte din răsputeri să simplifice meca
nismul extrem de complicat al cârmuirii ţării, 
realizând în aceeaşi vreme economii eât 
mai mari. Acestor străduinţe, foarte lăudabile 
în sine, a căzut jertfă şi ministerul cultelor. 

Mulţi au socotit măsura greşită. In chip 
deosebit d. N. Crainic a scris în repeţite r â n 
duri împotrivă. Mai nou in „Curentul" din 23 
Septemvrie, vede în plănuita desfiinţare o 
„imensă lovitură, pe care o primeşte; biserica 
ortodoxă*. Motivează aşa: „Fundat după răs-
boiu de Octavian Goga, acest departament era 
menit să corespundă în ordinea politică situ
aţiei definite prin Constituţie, a bisericii orto
doxe de biserică dominantă. Ca biserică a ce
lor douăsprezece milioane de români, această 
bissrică... era îndreptăţită la un prestigiu aparte 
în statal nostru. Ministerul Cultelor era o do
vadă vie a acestui prestigiu"... Numit cu „con
sultarea şi asentimentul prealabil ai bisericii 
dommante"... „ministrul cultelor era un fel de 
ministru al bisericii (dominante) precum mi
nistrul de r lsboiu e, înainte de toate, minis
tru! Regelui". 

Plângem şi noi moartea prematură a tâ
nărului minister. Ne-am silit să-i lungim viaţa. 
Totuşi argumentarea diui Crainic aii ne pare 
norocoasă. 

Mnis tere le sunt supremele organe îs or
ganismul statului. Se creiază ş i se suprimă 
dupăjum funcţiunile ce au de îndeplinit le re
c lamă ori nu. Noi credem că, deoparte, bise
ricile împlinesc în stat o operă a tâ t d s ira-
portaată, de a l tă parte că raporturile dintre 
coofesiunile religioase, Intre sine şi faţă de 
stat, sunt atât de complicate şi încă E e a ş t z a t e , 
îsicât era necesară încă pe lungi, vreme exi
stenţa acestui orga» armonizator, care se chiema 
miaisteruî cultelor. 

Dar care stat se va i l sa convins să men
ţină un minister pentru a avea in el o întru
pare vie a prestigiului unei confesiuni? Iar 
afişarea acestui mtaistei ca exponent al or to
doxiei dominante, într'un stat aconfesionaî, este 
anacronic şi supărător. 

fula aceasta, care nu cunoaşte niei o abatere 
{jiăv votiiict) a fost stânca de care s'au isbit 
ambiţiile nesăţioase a tuturor naufragiaţilor 
xredinţii. 

Istoria eresiaihilor nu e doar' altceva de
cât istoria cerbicoşiilor înfumurate, încrezute 
In luminile proprii, dar lovite de menţionatul 
imperativ al credinţi! în deşertăciunea le de a 
fi tot mereu flatate şi tocmai deaceea, minând 
luciferianului: Non serviem! răsvrătite împo
triva postulatului socoti t neîndrepti ţ i t şi ne
drept, câad ei nu-i decât salutar-umilitor. 

Ar fi o greşaiâ să se creadă că eresiarhii 
ar fi fost şi ar fi nişte capete seci, nişte zur
bagii zevzeci. Nu. Capetele de bostan (vosba-f-
ep. Prohâ<zkd) nu prea produc eresii, din sim
plul motiv că nu ştiu ce-i truda cugetării pro
funde, chinuitoare, nu cunosc şi nici că se 
expun primejdiei scrutării stăruitoare, explo
rării în ţinuturi neumblate, necercetate, cu 
risicul firesc de a rătăci. Să ne gândim numai 
Ia Mareion, Tertulian, Origene, Arie, Nestorie, 
Macedoniu, Sergie»), Fo ţ ie 7 ) , Huss, Calvin, 

•) Sergie, patriarhul Constantinopolei (610 638) 
;|je partea leului în înfiriparea şi întărirea monothele-
tiimului Minte ageră şi teolog iscusit, trage pe sfoară 
pe papa Honoriu (625 - 638), politician de forţă, admini
strator excelent, dar slab în ştiinţa teologică, al cărei 
«creţ, în ce priveşte Apusul de pe atunci, părea că l'ar 
i dus cu ei în groapă Gregoriu cel Mare şi Isidor de 
Setilla. Cf. E. Amann: L'église des premiers siècles, 
ïaris. 1928. pag. 180 -181. 

') Adetăratul autor al schismei orientale e geni-

Dolinger, — ca să nu mai pomenim şi pe alţii 
— tot atâtea inteligenţe impunătoare ca puţine 
ale vremii lor. (Bătrânul năuc E u t h e şi călu
gărul libidinos Luther nu fac decât să întă
rească regula cu excepţia lor). 

Şi dacă tuturor acestora Ie-a lipsit ceva, 
apoi acel ceva a fost smerenia, în primul rând. 

Hot l r î t : smerenia e temelia or ie i re i vir
tuţi. Unde nu-i smerenie, nu-i nădejde, »u-i 
iubire faţă de aproapele, au-i răbdare, nu-i 
pace, nu-i viaţă nepătată, nu-i supunere, — nu-i 
raiul pe pământ 8 ) . 

F . T . T . s u p r i m a g r a t u i t a t e a s c r i 
s o r i l o r o f i o l a i e . Direcţiunea generală P. 
T. T. a trimis o circulară către toate oficiile 
poştale din ţară, prin care încunoştiinţează pe 
cei interesaţi, că începând cu data de i Octom-
vrie, se suprimă orice gratuitate pentru scrisorile, 
coletele, telegramele, etc. trimise de către au
torităţi. Francarea scrisorilor în viitor va fi 
obligatoare pentru autorităţi, oa pentru parti
culari. 

aiul om de ştiinţă bisericească Fotie (f891), iar nu marele 
ambiţios Cerularie (dela nefericitul an 1054), cel care 
cnici cu înţelepţii n'a arut a face, nici în cetirea cărţilor 
nu s'a cufundat> dar poate tocmai pentru aceea, capabil 
«să înfrunte cele sacre cu suflet senin şi buze zâmbitoare» 
cum îl caracterizează M. Psellos. cf. N. Bănescu: Chipuri 
şi scene din Bizanţ. Cluj. Pag. 136—137. 

•) cf. Rodriguei o. c. pag. 101—104. 

S l i r i m ă r u n t e 
Avi** Rectoratul seminarului teologic din 

Blaj aduce şi pe această cale la cunoştinţa alum-
nilor, că termenul de prezentare în seminar este 
Joi, 3 Octomvrie c. orele 6 d. m. Ziua următoar», 
Vineri în 4. Oct. încep cursurile. 

O n o u a f t m d a ţ l u n e . Păr. Aurel ChDomşa, 
protopopul Blajului şi soţia Lwia n. Moldovanu, 
au depus la Ven. Capitlu din Blaj acţiuni în 
valoare de 210.000 Lei, fundaţiune aprobată şi 
primită de cei în drept, pentru ajutorarea me
seriaşilor şi elevelor sărace dela institutele noa
stre de învăţământ. Fapta, prin care păr. pro* 
topop şi soţia îşi trec numele pe lista glorioasă 
a marilor binefăcători ai neamului, cari sunt în 
aceeaşi vreme şi una din cele mai pure mândrii 
ale Blajului, nu are nevoie de nici o laudă şi de 
nici un comentar. Răsplata ei este la marele 

l Ocrotitor al celor săraci şi necăjiţi. Din parte-ne, 
făcându-ne răsunet anticipat al celor cari se vor 
împărtăşi din această binefacere, zicem fonda
torilor: Intru mulţi ani! 

Cuu»il n! s u p e r i o r »1 c o o p e r a ţ i e i . 
Potrivit dispoziţiunilor nouei legi a cooperaţiei, 
Duminecă în 22 Septemvrie c. s'au ales în Bu
cureşti, prin delegaţii unităţiior cooperative din 
toată ţara, 9 membri în «Consiliul superior al 
cooperaţiei". La alegere s'a ţinut seamă să fie 
reprezentate în consiliu toate provinciile ţării. 
Ne bucurăm deosebit, că Ardealul va fi repre
zentat prin păr. Ştefan Roşianu, canonic mitro
politan în Blaj. — Ceialalţi aleşi sunt d-nii: 
Ide Martin (Oltenia), I. Maroş, G. Dumitrescu-
Bumbeşti şi I. Bratulescu (Muntenia), N. Geor-
gescu-Tulcea (Dobrogea), Panait Popovici (Mol
dova), V. Cneazul (Basarabia), Dr. Hans Hedrich 
(cooperativele săseşti) şi Dr. Calman Gada 
(»Hangya«). 

IjM«-<ale. ; Dumineca viitoare, a 3-a după 
înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală Rvsm. 
Dr. Victor Macaveiu, canonic mitropolitan. 

— Zilele acestea îşi începe funcţionarea 
în grădina botanică a liceului nostru de băieţi 
noua staţiune meteorologică de grad II, pentru 
care toate aparatele necesare au fost trimise de 
către staţiunea centrală din Bucureşti. Condu
cerea o are d. prof. Ioan Popu-Câmpeanu, dela 
liceul de băieţi. 

— Joi dimineaţa au început examenele de 
bacalaureat. Comisiunea care funcţionează în 
localul liceului nostru de băieţi, va examina pe 
absolvenţii liceelor noastre de băieţi şi fete, 
liceul de stat »Titu Maiorescu* Aiud, liceul 
rom. cat. A ba-Iulia şi liceul reformat din Aiud. 
In total s'au prezentat la examen 152 candidaţi. 
Comisiunea examinatoare, prezidată de d. prof. 
V. Stanciu dela universitatea din Cluj, se com
pune din dnii: Ştefan Pop, Blaj (1. rom.); Al. 
Ciura, Ciuj (1. lat.); S. Bartherot, Aiud (l. franc); 
Al. Lupeanu, Blaj, (istorie); dna E. Hopârtean, 
Blaj (geografie); I. Ghimpa, Piteşti (mat.), şi N. 
Ionescu, Cluj (fizico-chimice). 

P a r c e l a r e a m o ş i i l o r . Pentru a linişti 
spiritele nemulţumite de încetineala cu care se 
fac lucrările de parcelare ale terenurilor ex
propriate, direcţiunea cadastrului a lăsat să 
ajungă în publicitate date mângâitoare. Cu toate 
greutăţile survenite în acest an, c a timpul ne' 
favorabil şi măsurile de selecţionare ale ingi
nerilor topometri, programul acestei campanii 
va fi executat în întregime. Până la sfârşitul 
anului se vor parcela şi da în primire celor 
împroprietăriţi: în vechiul regat 325 000 ha, îa 
Basarabia 200.000 ha, în Transilvania 300.000 
ha, iar în Bucovina 14.000 ha. Totodată se vor 
perimetra în vederea parcelării: în vechiul regat 
63.500 ha. în Basarabia 60000 ha, în Transil
vania 178.000 h a ; în Bucovina 4750 ha. Pentru 
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campaniile de lucru 1930 şi 1931 vor mai ră
mâne de parcelat următoarele întinderi: tn ve
chiul regat 360.000 ha, la Basarabia 500.000 ha 
tn Transilvania 650.000 ha, în Bucovina 15.000 
ha. Până la sfârşitul lui 1931 întreaga problemă 
a împroprietăririi cadastrale trebuie să fie ter
minată. 

S i l o z u r i i n g ă r i . Desfacerea recoltei 
din acest an numai prin sforţări extraordinare 
de ultima oră a putut fi ferită de dezastru. Una 
din pricinile cele mai importante cari au dat 
naştere acestei situaţii este lipsa de depozite şi 
magaaii la gările regiunilor agricole. Nu numai 
exportul e foarte greu, dar chiar şi intervenţia 
statului, cu avansuri date proprietarilor, s'a do
vedit aproape iluzorie din simplul motiv, că 
agricultorii nu aveau unde să-şi depoziteze ce
realele. Pentru a preveni astfel de situaţiuni 
cari, sporindu-se producţia în urma nouilor di
rective date vieţii noastre economice, ar putea 
ajunge şi mai primejdioase, ministerul domenii
lor şi cel al comunicaţiilor au hotărît construirea 
unei serii întregi de silozuri moderne la gările 
din regiunile agricole. E vorba că până la vii
toarea recoltă să şi avem gata astfel de silozuri, 
cu o capacitate de circa cinci mii vagoane, 
urmând ca în trei ani să se sporească Ia o 
capacitate de 50.000 vagoane. 

V a l o r i f i c a r e a b ă l ţ i l o r . Lucrările ca
nalului pentru punerea în valoare a bălţilor din 
insula Sf. Gheorghe, au început. Canalul va 
avea o lungime de 60 de chilometri şi prin ei 
se va pune în valoare o suprafaţă de 110 mii 
hectare de bălţi. Prin aceste lucrări se contează 
pe un plus de 5 milioane kgr. peşte pe an, 
ceeace însemnează un venit anual de 75 mi
lioane lei. 

B a n d i t n l C o e o ş a o f s . Intre nenumă
raţii tâlhari de drumul mare, cari în anii din 
urmă au dat atâta material senzaţional gazetelor, 
Cocoş şi-a câştigat aureola cea mai dăinuitoare. 
Unsprezece ani de zile a fost necontestatul 
»rege al bălţilor*. Abia acum 1-a ajuns inevi
tabilul destin. Intrând, seara, în casa unui lipo
vean din comuna «Principesa Eiena«, jud. Tul-
cea, cu un tovarăş al său, au fost recunoscuţi 
şi împuşcaţi de gazda casei şi alţi câţiva prie
teni ai lui. — Fie sfârşitul lui crâncen învăţă
tură pentru ceilalţi. Şi de-ar veni mai curând 
noua jandarmerie, dela care aşteptăm sâ mân
tuiască ţara de această plagă desonorantă. 

Oficinl parohial. Odeşti. Am primit 200 lei. 
Abonamentul este achitat până la 31 XII 2928. 

L. Someş Odorhein. Chltăm primirea sumei de 
200 lei abonament pe anul curent. 

P. Petroşeni . Am primit suma de 400 lei, abona
ment restant pe 1927 şi 1928. 

Oficinl parohial. Cihein. Chităm primirea abona
mentului pe anul curent. 

Ş. Beiuş . Am primit 100 lei. Abonamentul e achitat 
până la 31 Xl i 1919. 

Oficinl parohial. Rodna-nonă. Confirmăm primirea 
sumei de Lei 200. 

Oficinl parohial. Dra/-. Am primit abonamentul 
pe anul curent. 

B. Ţaga. Confirmăm primirea abonamentului pe 
anul curent. 

Oficiul parohial. Giurgin. Am primit suma de 
200 lei. 

M. Tăm&şeşti Am primit suma trimisă. 

Telefonul „Unirii" 

C. Oradea. Chestiunea examenelor de capacitate 
a profesorilor noştri de religie încă tot nu a ajuns la 
liman. Este insă în studiu. Svonurile privitoare la anu
mita pregătire specială In facultăţi, ce s'ar reclama pe 
viitor, nu credem să aibă vreun temeiu. Fiindcă nu 
pot avea. 

B. Bucnreşti . Decretul privitor la organizarea 
«anului preparator universitar» a apărut în «Monitorul 
Oficial» din 23 Septemvrie. Pentru facultatea de teolo
gie», pe lângă cursurile obligatorii pentru toate specia
lităţile, decretul prevede, în general, cursuri de: a) L. 
elină, latină (la catolici), cu elemente de ebraică, siriacă, 
caldaică, arabă; b) logică, metafisică». — Se înţelege de 
sine că toate dispoziţiile privesc facultăţile universităţilor. 
Dacă totuşi s'a strecurat, între paranteze măcar, şi grija 
de «catolici», e dovadă că o facultate de teologie cato
lică în ţara noastră este o necesitate atât de fireas că 
încât se ţine seamă de ea în ordinea ideală chiar ş, 
dacă nu există in cea reală. j 

C. Tarda. Mişcarea vie din presa bisericii orto
doxe în chestiunea «costumului preoţesc» a fost provo
cată de Sf. Sinod care, inainte de a aduce hotărîri pen
tru întreagă preoţimea, probabil încă în această toamnă, 
tine să cunoască părerile celor interesaţi. La noi o ast
fel de discuţiune nu are rost. Sinoadele, vechi şi nouă, 
in special cel dela Blaj din 1927, are dispoziţiuni foarte 
cuminţi şi în această materie. S'ar putea vorbi cel mult 
despre măsurile ce ar fi să se ia pentru o mai conşti
incioasă împlinire a lor. 

O. Cehein. Confirmăm cu mulţumită primirea su
mei de Lei 800, abonament pe o jumătate de an dela 
parohiile Sâg, Valcăul de joi , Valcăul de sus, Iaz, Dri-
ghiu, Halmoşd, Nuşfalîu şi Ceheiu; La Valcăul de sus 
s'a sistat, la Plopiş merge foaia. 

Oficinl parohial. Bistriţa. Am primit 380 Lei, 
dan care sumă, 1S0 Lei s'a plătit »U. P.« iar restul s'a 
contat în abonamentul anului curent. 

Se caută cantor*) 
Curatorstu! bisericii gr.-cst. din Unirea 

(f. Vinţul de s u s ; prot. Arieşului) publică prin 
aceasta concurs pentru ocuparea postului de 
cantor. 

Cererile, provJzute cu dip om*, se vor 
înainta pe adresa: Oficiul parohial gr.-catolic 
Unirea, (f. Vinţul de sus), jud. Tinda, până 
cei mai târziu la 15 Noemvrie 1929, până la 
care dată concurenţii se vor prtzenîa şi per
sonal, la biserici . 

Pot concura şi cantorii fără dipioroă,dae* 
ştiu bine cântările şi tipicul. 

Retribuţiile împreunate cu acest post eunt: 
1. Folosirea alor 5 jug. a r l tor ; 2. Locuinţă cu 
2 camere; 3. Parte d m everstu&lui lectici i şi 
stelare. 

U n i r e a , din şed in ţa curatoi aiului b ise
ricii gr.-caioliee ţinuta' la 22 Septemvrie 1929. 

(989) 1 - 2 
TEODOR RADU 

paroh. 

*) On. fraţi preoţi sunt rugaţi să avizeze pe cei 
interesaţi. 

••"•••••••••«SVe-lf» 

S E C A U T Ă 
pentru toate localităţile 

P E R S O A N E 
ca conducători de filiale. Cîâaoştiâaţs spsdaî 
depozit şi capital rulant nu sunt necesare 

Venit lunar cea 200 dolari. 

NOVELTY COMPANY 
Valkenburg (Olanda) 

(999) 2 - 3 
HK-e-e-H 

CLOPOTE 
în cea mai bună calitate 
Turnătorie de clopote. 

Uzinele Metalurgice S. P. A. 
TIMIŞOARA IV. Slr. Andrei Mureşanu Nr. 3. 
(568) 3 - 4 . Telefon 2 3 - 4 2 . 

F L E G L E R 
întreprindere de tapetărie şi zugră' 

vire artistică 
Cluj, slr. I. Raţiu 

Zugrav modern de odăi. Specialităţi de tape' 
tărie, asortiment din cele mai bogate 

întreprinde renovări, în stil, de biserici şi 
castele; văpsiri de edificii şi mobile, 

precum şi lustruiri de email. 
Execută, pe răspundere, stârpiri de insecte. 
Devize gratui te i — Comande din provincie se 

aranjează in condiţiile cele mai favorabile 
18-? 

Vasile Hoza 
M a g a z i n d e ornate bise* 
r ieeşt i . V e s m i n t e d in cele 

m a i b u n e ş to îe . 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Pot i re 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p / t r a f / r e . 

F a b r i c a d e c lopote 
T u r n ă t o r i e de fon tă şi m e t a l . L a ce 
m a n d ă fabric c l o p o t e or ice m ă r i m e din 
cel m a i b u n m a t e r i a l cu g a r a n ţ i e de 5(J 
ani şi se află tn depoz i t dela 1 0 — 5 0 0 %r, 

P r e ţ u r i l e cele m a i sol ide . 

Vasile Hoza 
Sib i iu , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l Nr 6 

E-OES* ìm> om <M3 

pic tor a c a d e m i c 

e x e c u i ă 

ICONOSTASE 
şi orice altă pictură 

pentru biserici româneşti 
o o 

• A t e l i e r fondat în 1903 O 

B L a J , judeţul Târnava^mică 

fa 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FfiîTZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & K A U N T Z 
S i b i u — S t r , M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte spec ia le ! 
P e scrisori rog a s e indica adresa precisă 

(»»)»»-> 
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